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1

Úvod

Vědecká knihovna v Olomouci (VKOL), příspěvková organizace zřízená a financovaná Olomouckým 
krajem, je knihovnou s univerzálním fondem, který obsahuje více než 2,1 miliónu knihovních 
jednotek. Je druhu nejstarší knihovnou v České republice a s právem povinného výtisku se řadí mezi 
nejvýznamnější knihovny v zemi. Rozsah činností VKOL je určen zřizovací listinou a knihovním 
zákonem 257/2001 Sb.

Rok 2013 přinesl čtenářům několik změn. Jednou z nich bylo zakoupení a instalace biblioboxu 
na počátku léta, který umožňuje vracení knih bez ohledu na provozní dobu knihovny a usnadňuje tak 
čtenářům dodržovat výpůjční lhůty. Další změnou bylo zjednodušení přístupu do sítě WiFi ve všech 
veřejných prostorách knihovny. Čtenáři a návštěvníci získali lepší podmínky pro studium a přístup 
na internet není již vázán pouze na počítače knihovny.

VKOL se ve své činnosti soustředila i na některé specifické skupiny veřejnosti, pro seniory připravila 
tříměsíční kurzy s cílem zvýšit internetovou gramotnost. Knihovna spolupracovala více se středními 
i vysokými školami, pořádala pro ně kurzy zaměřené na orientaci v informačních zdrojích, katalozích, 
část těchto kurzů byla věnována citační etice. Pro veřejnost byly opět promítány německé filmy, 
na rozdíl od předcházejícího roku byl o filmy zájem i ze strany středních škol, a proto pro ně byla 
uspořádána zvláštní představení.

Rok 2013 byl v České republice ve znamení oslav 1150. výročí příchodu svatých Cyrila a Metoděje 
na Velkou Moravu. VKOL se podílela na výstavě společně s Vlastivědným muzeem, vzhledem 
k potřebnému prostoru byla výstava upořádána v muzeu. V galerii VKOL Biblio knihovna připravila 
na oslavy navazující zajímavou výstavu Ad gloriam dei – Moravští misionáři v 16.-18. století, 
která představila návštěvníkům výstavy misionáře pocházející z Moravy, kteří působili jak doma tak 
i v zámoří. 

VKOL pořádá každoročně konferenci k problematice historických fondů, její 22. ročník, druhý ročník 
s novým názvem Bibliotheca Antiqua, patří mezi stabilně kvalitní akce VKOL. Program konference 
v roce 2013 byl z části věnován vazbám a přinesl několik podnětných příspěvků. Nově se stala VKOL 
v roce 2013 organizátorem nejvýznamnější celostátní knihovnické akce Konference knihovny 
současnosti, která se konala od 10. do 12. září. Pro konání konference byl využit univerzitní 
kampus na Envelopě a vzhledem k bezproblémovému průběhu, dobré poloze a dostatečné kapacitě 
přednáškových sálů, bude Olomouc hostitelským městem této konference i v roce 2014. 

Knihovna po celou dobu své novodobé existence bojuje s nedostatkem skladovacího prostoru. 
Vzhledem k nereálnosti přestavby budovy po sovětském vojsku na sklad, VKOL zajistila ke konci roku 
2013 smluvně pronájem dalších 350 m² externího skladu Grios, což představuje rezervu nejméně 
na 3 léta. Pro další období si slibuje možnost využití rozsáhlého prostoru Vojenského archívu 
za předpokladu, že zřizovatel vyjde knihovně vstříc a podnikne potřebné kroky k jeho získání. Archív 
má být v roce 2018 armádou uvolněn a mohl by poskytnout v dosahu knihovny dostatečný prostor 
pro její fondy. O nevhodnosti podmínek v některých stávajících skladech svědčí i událost z počátku 
léta 2013, kdy vlivem velkých teplotních změn a vlhkosti bylo v červeném kostele napadeno plísněmi 
zhruba sto tisíc knih. Knihovna odstraňovala následky po dobu dvou měsíců za pomoci pracovnice NK 
ČR, která provedla chemické ošetření, zejména ale za vydatné pomoci poloviny pracovníků knihovny, 
kteří se střídali v časových intervalech a provedli nutnou dezinfekci knih a regálů. Za zvládnutí této 
velmi závažné situace je potřeba zaměstnancům knihovny poděkovat, bez jejich okamžité pomoci by 
knihovna stěží zachránila napadený fond s minimálními finančními náklady.
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VKOL se v roce 2013 účastnila programů vypisovaných MK ČR, zohlednila snížení rozpočtu na provoz 
a žádala o dotace pouze v takovém rozsahu, aby dokázala uhradit vlastní podíl. Nepodávala žádost 
na VISK 7, který je zaměřen na digitalizaci fondu. Očekávala, že během roku 2013 nebo na jeho konci 
dojde k předání digitalizačního pracoviště, které bylo zřízeno v jejich prostorách v rámci projektu 
Rozvoj služeb e-Governmentu v Olomouckém kraji, spolufinancovaného Integrovaným operačním 
programem. Knihovna pokračovala i v dalších víceletých projektech, z nichž nejvýznamnějším byl 
eBooks on Demand – A European Library Network, který vstoupil do posledního roku svého trvání.

Rok 2013 byl náročný, knihovna se musela vyrovnat se snížením rozpočtu na provoz. Přes úbytek 
čtenářů o 3,3 % a výpůjček o 3,5 %, došlo k navýšení počtu akcí pro návštěvníky, zlepšení kvality 
služeb i k jejich rozšíření, ale také se zvýšila poptávka po informacích. K výraznému nárůstu výpůjček 
došlo ve zvukové knihovně, je zřejmé, že budování této knihovny je přínosem pro handicapované 
návštěvníky. Neméně důležitou skutečností je i udržení stavu knihovního fondu ve stávajících, z větší 
části nevyhovujících skladovacích prostorách. Můžeme tedy konstatovat, že rok 2013 byl v životě 
knihovny úspěšný.

 RNDr. Jitka Holásková
 ředitelka VKOL



9

Vědecká knihovna v Olomouci, 2013

2

Odborná část

2. 1 Knihovní fondy

Akvizice

Knihovní fond se v roce 2013 rozrostl o 31 851 nových jednotek. Naprostá většina z tohoto počtu byla 
získána jako povinný výtisk. Nákup zůstal stejně jako v roce 2012 na úrovni přibližně 3,5 %. Nakupují 
se především exempláře literatury nejčastěji 
žádané čtenáři podle týdenních automatizovaných 
hlášení o počtu zamluvených knih, dále se 
nákupem doplňují příruční knihovny. V porovnání 
s rokem 2012 byl více využíván internet, a to při 
nákupu v antikvariátech. Díky tomu se mimo jiné 
podařilo nahradit 231 knih ztracených z fondu 
(v roce 2012 bylo nahrazeno 102 ztrát).

Přírůstky hlavního přírůstkového seznamu měly 
podle způsobu nabytí následující složení:

povinný výtisk celkem 27 180 
povinný výtisk monografií  18 205
povinný výtisk seriálů 4 409
povinný výtisk ostatních druhů  
dokumentů 4 566
koupě 1 124
mezinárodní výměna 395 
dary 2 499
ostatní 653

Celkové číslo získaného povinného výtisku v roce 2013 mírně kleslo (27 180 oproti 28 674 v roce 
2012), tento údaj je ale z velké části ovlivněn změnou způsobu práce na úseku časopisů. Kompletace 
postupně klesá, což má vliv na celkový přírůstek do fondu. V roce 2011 se zkompletovalo 9 200 svazků, 
v roce 2013 to bylo už jen 4 800. Tento trend je částečně umělý, jedná se totiž o jedno z opatření, jak 
při razantním snižování rozpočtu redukovat náklady na vazbu dokumentů. Tam, kde je to možné, 
kompletují se dva až tři ročníky do jednoho svazku. Současně ale na úseku časopisů zůstává stále větší 
objem nesvázaných periodik, takže v budoucnu bude nezbytné množství zkompletovaných časopisů 
opět zvýšit. 

Zajímavých výsledků bylo dosaženo ve výměnném programu se zahraničními knihovnami a vědeckými 
pracovišti, díky kterému bylo získáno 395 publikací v celkové hodnotě přibližně 350 000 korun. 
Výdajovou stránku mezinárodní výměny se přitom podařilo téměř zcela pokrýt bezplatně získanými 
publikacemi, takže celkový roční vklad činil pouhých 3 049 korun. Program byl tedy výrazně ziskový. 

Celkový stav k 31. 12. 2013 2 127 809

základní fond 1 792 953

vybraný fond krásné literatury 12 375

pedagogická knihovna 8 652

české normy 83 513

české patenty 174 254

fotodokumenty 27 163

rukopisy 1 453

mikrofilmy 634

AV dokumenty 18 158

CD - ROM 9 262
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Důležitou složku zahraniční akvizice tvoří bohemika 
vydaná mimo území Česka, jejichž doplňování je jedním 
z úkolů knihovny typu VKOL. Do fondu nově přibyla např. 
starší díla českých spisovatelů, historiků a politiků vydaná 
v Americe, na trhu již prakticky nedostupná. 

V průběhu roku se podařilo realizovat výjimečný 
nákup v oblasti historických fondů, jedná se o tzv. 
Dietrichsteinský leták. Zpráva o umučení svatého Jana 
Sarkandera v Olomouci 17. března 1620 má podobu 
grafického listu s vyobrazením Sarkandera při tortuře 
a dvojjazyčným textem. Leták si objednal a již v dubnu 
1620 rozesílal po celé Evropě kardinál Dietrichstein, 
snažící se využít potenciál smrti katolíka Sarkandera 
v době sílícího náboženského konfliktu s protestanty. 
VKOL se podařilo ze soukromé sbírky zakoupit druhý 
známý exemplář. 

Neméně atraktivním dokumentem je soubor 
mědirytinových vedut z poloviny 18. století barokního 
malíře Bedřicha Bernarda Wernera (1690–1778), který 
byl rovněž zakoupen ze soukromých rukou. Cyklus 
obsahuje osm celkových i detailních pohledů na Olomouc 
a Svatý Kopeček.

Z dalších akvizicí stojí za zmínku několik desítek knih 
o Japonsku, které knihovna získala jako dar japonské 
nadace Nippon Foundation, či podobně rozsáhlý soubor 
historických železničních map zakoupený od soukromého 
sběratele. 

Zpracování fondů

Ve sdílené katalogizaci s Národní knihovnou ČR a Moravskou zemskou knihovnou se podařilo zachovat 
přibližně třetinový podíl VKOL, a to jak ve jmenném (31 %), tak ve věcném zpracování (32 %). Velmi 
podobná jako v roce 2012 byla také doba zpracování, která byla 24 dnů. V porovnání s předchozím 
rokem 2012 došlo jen k mírnému prodloužení o 0,8 dne.

Větší důraz než v minulosti byl v roce 2013 položen na zpětnou katalogizaci dosud nezpracovaných 
fondů knihovny. Velký podíl práce se podařilo odvést díky programu VISK 5, kde VKOL uspěla s žádostí 
o retrokonverzi bohemik 19. a 20. století. V rámci projektu vzniklo 

2 721 nových záznamů. V závěru roku se do retrokonverze formou dohod o provedení práce zapojilo 
přibližně 20 zaměstnanců knihovny, kteří zpracovali dalších 8 882 záznamů. Na úseku historických 
fondů bylo zpracováno 605 exemplářů starých tisků z rezervního fondu VKOL.

Díky pracovníkům ve věcné katalogizaci může VKOL od září 2013 aktivně přispívat do projektu 
ObálkyKnih.cz, a to průběžným skenováním obsahů a obálek.

Leták z roku 1620 s vyobrazením Jana Sarkandra.
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Správa fondů

V oblasti správy fondu představovalo v roce 2013 největší problém rozsáhlé plísňové napadení fondů 
v tzv. červeném kostele. V depozitáři, kde je uloženo přibližně 300 000 svazků a který není možné 
efektivně větrat, panují dlouhodobě zcela nevyhovující klimatické podmínky. Vlivem extrémně 
vysokých teplot dochází ke kondenzaci vody na podlaze a následná vysoká vlhkost ovzduší vytváří 
ve spojení s teplem ideální podmínky pro růst plísní. Napadený fond musel být očištěn etanolem, 
v další fázi provedla pracovnice Národní knihovny ČR (NK) chemické ošetření celého přízemí kostela 
a dále musely být všechny regály v ohroženém prostoru vytřeny a dezinfikovány. Z preventivních 
důvodů byly z NK zapůjčeny dva odvlhčovače, díky kterým se dařilo udržovat nízkou hladinu relativní 
vlhkosti.

Na ošetření depozitáře se s různou intenzitou podílela více než polovina pracovníků knihovny. Pouze 
s jejich přispěním bylo možné kritickou situaci zvládnout. Nejvíce postižené dokumenty (20 svazků) 
byly ošetřeny v restaurátorské dílně.

Katastrofální stav červeného kostela je pouze jedním z problémů ukládání fondů VKOL. Dalším je 
neexistence prostorové rezervy pro nový přírůstek. Ten musí být s ohledem na vysokou frekvenci 
půjčování ukládán do hlavní budovy, kde je pro něj možné vytvořit místo pouze odstěhováním starších 
knih do externích skladů. Také jejich kapacita je však vyčerpána, k dispozici byl v roce 2013 pouze 
prostor v areálu Grios, kam bylo v průběhu roku odstěhováno přibližně 30 000 knih menších formátů. 
Současně ovšem byly téměř zcela zaplněny poslední volné regály pro knihy a časopisy formátu A4. 
V závěru roku proto proběhla jednání s cílem rozšířit plochu pronajímaných skladů na Griosu o dalších 
359 m2. 

Stávající praxe, kdy je knihovna při ukládání fondů závislá na volných prostorách u komerční firmy, 
je neudržitelná. V úzké součinnosti se zřizovatelem bude v nejbližší budoucnosti nezbytné nalézt 
odpovídající řešení, které umožní:

– zajistit úložný prostor pro nové knihy a časopisy ve fondu,

– dlouhodobě vyřešit uchování konzervačních fondů v optimálních podmínkách, 

– nalézt prostor pro rozšíření fondu o dostatečný počet duplikátů, aby bylo možné omezit absenční 
půjčování povinných výtisků.

V oblasti knižní vazby se podařilo snížit náklady vynaložené na externí dodavatele, částečně díky tomu, 
že se podařilo vyjednat snížení cen, z velké části proto, že v úseku časopisů neprobíhala kompletace 
časopisů v maximálním možném objemu. Do budoucna tak bude nutno vyřešit, jakým způsobem 
adjustovat právě časopisy a noviny, které v nákladech představují největší položku. 

Revizí fondu prošlo 125 738 svazků, odepsáno bylo 606 svazků. Většinu z tohoto počtu tvořily 
dlouhodobě ztracené knihy (370 exemplářů), dále šlo o tituly, které byly dříve fyzicky zlikvidovány, 
ale nebyly vyřazeny z knihovní evidence (175 exemplářů), zahraniční periodika zničená plísní (58 
exemplářů), jednu zničenou knihu, jeden zničený CR-ROM a jedno nečitelné CD.
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Veduty Olomouce a olomouckého Horního náměstí z poloviny 18. století jsou součástí souboru, který VKOL zakoupila 
v roce 2013.
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2.2 Knihovnické a informační služby

Služby čtenářům

V roce 2013 se oddělení půjčovních služeb soustředilo spíše 
na drobné změny sloužící ke snadnějšímu využívání služeb. 
Knihovna pro své uživatele zprovoznila bibliobox, který je 
čtenářům k dispozici 24 hodin denně. Uživatelé tak nejsou 
omezeni otevírací dobou knihovny a mohou vracet knihy 
i v době, kdy je knihovna nedostupná. Služba se setkala se 
zájmem, měsíčně se do biblioboxu vrátí zhruba 700–800 knih 
a jejich počet neustále roste. 

Pozitivní krok pro čtenáře představuje také nové, výrazně 
zjednodušené přihlašování do sítě Wi-Fi, které bylo v závěru 
roku zprovozněno v prostoru výpůjčky a studoven. Jejich 
návštěvníci si navíc pro snadnější přenášení knih a osobních 
věcí mezi šatnou a studovnami mohou nově zapůjčit tašky. 

Na základě požadavků čtenářů v anketě z roku 2012 byla 
od ledna 2013 na zkušební dobu prodloužena otevírací doba 
v pátek do 20:00 hodin. Prodloužená otevírací doba se týkala 
výpůjčního pultu, informační služby a vrátnice. Využití však 
nebylo vysoké a mělo spíše sestupnou tendenci. Proto byla 
od dubna otevírací doba vrácena do původního rozmezí (8:30–
19:00 hodin). 

Také půjčovních služeb se dotklo citelné snížení provozního rozpočtu VKOL pro rok 2013, a tak kvůli 
nutným finančním úsporám je od května pozastaven sobotní provoz úseku MVS a studovny vázaných 
novin. 

S novým knihovním řádem vstoupil v platnost i nový ceník, ve kterém došlo k větším úpravám cen, 
zejména sankčních poplatků. Cílem bylo snížit počet dlouhodobě nevrácených knih a k tomu skutečně 
došlo. Zaevidovaných upomínek bylo ve srovnání s rokem 2012 o 31 % méně (33 596 oproti 48 965). 
Slevy se naopak dočkali držitelé Seniorpasu, kterým se od roku 2013 snížil roční poplatek o 20 %. 

Nepříznivě se vyvíjí počet aktivních čtenářů VKOL. Těch bylo v roce 2013 o několik stovek méně než 
o rok dříve (15 759 oproti 16 310), jedná se bohužel o celospolečenský trend, se kterým se potýká 
většina knihoven v Česku. Snížil se také počet výpůjček (482 709 oproti 500 296), v tomto případě 
se ale projevilo také tříměsíční zastavení půjčování knih z červeného kostela, ke kterému bylo nutno 
přistoupit z preventivních důvodů kvůli plísňovému napadení fondu.

Oproti tomu v roce 2013 stoupl zájem o ústní informace. Požadavky uživatelů převážně z řad studentů 
víc než v minulosti míří na možnosti citací a správnost citování v diplomových a bakalářských pracích. 
Podle dostupných informací věnují vysoké školy oblasti citační etiky a jejímu dodržování pozornost 
ve zvýšené míře než dříve. Také proto zahájila VKOL v této oblasti spolupráci s některými školami, 
která bude pokračovat i v budoucnu.
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Stabilně vysoké je využití internetu v multimediální studovně. I přes navýšení počtu počítačových 
stanic po rekonstrukci studovny v předchozím roce, jsou všechna místa uživateli knihovny plně 
využita, někdy je jejich počet i nedostačující. Do fondu studovny během roku nově přibyl další iPad 
a čtečka elektronických knih Amazon Kindle 3. Zájem o půjčování čteček již nebyl tak velký, jako 
v prvním roce zahájení jejich půjčování, poptávka po  iPadech je však ze strany čtenářů stále značná. 
Došlo také k prodloužení výpůjční lhůty u zvukové knihovny ze 14 dnů na 1 měsíc.

Knihovna v roce 2013 využívala následující elektronické informační zdroje a vlastní databáze:

– ANAL
– Anopress
– BiblioMedica
– Codexis
– ČTK
– Databáze norem ČSN
– Databáze patentů
– Digitální knihovna novin, historických fondů, map
– EBSCOhost
– Lexikon českých výtvarníků
– Manuscriptorium
– Naskenované lístkové katalogy 1801 – 1959
– On-line katalog
– REGO
– SpringerLink
– Verlag Dashöfer
– Web of Knowledge
– Wiley Online Library

2.3 Kulturně vzdělávací činnost pro veřejnost 

Akce pro veřejnost 

Také v roce 2013 připravila VKOL pro veřejnost řadu akcí, jako jsou výstavy, filmová představení 
či přednášky. Knihovna se na tomto poli postupně etabluje jako jedna z nejaktivnějších institucí 
v regionu.

Stěžejní akcí v roce byla výstava, kterou se knihovna přihlásila k oslavám 1150. výročí příchodu 
věrozvěstů Konstantina a Metoděje na Moravu. Expozice s názvem Ad gloriam Dei. Moravští 
misionáři v 16.–18. století přiblížila osudy členů církevních řádů, kteří se podobně jako Konstantin 
s Metodějem vydali cestou šíření křesťanství a kultury mezi obyvatele jiných kontinentů. Výstava se 
setkala se slušným ohlasem a v průběhu roku byla zapůjčena i do Vlastivědného muzea v Olomouci. 
K problematice byl zpracován také katalog, který informace v expozici doplnil a rozšířil.

Plakát výstavy Ad gloriam Dei. Moravští misionáři v 16.-18. století
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Pracovníci úseku historických fondů také připravili podstatnou část reprezentativní expozice, 
která byla pod názvem Mezi Východem a Západem. Svatí Cyril a Metoděj v kultuře českých zemí 
k vidění v olomouckém Muzeu umění i Vlastivědném muzeu. K výstavě přispěli materiály o tradici 
velkomoravských věrozvěstů v literárním i politickém životě pozdějších staletí a také připravili texty 
pro katalog výstavy.

V knihovní Galerii Biblio proběhlo celkem sedm výstav. Většina z nich byla zapůjčena z jiných institucí, 
výjimkou byla retrospektiva olomouckého fotografa Jiřího Fraita a výtvarnice Lenky Čočkové.

Vědecká knihovna v Olomouci se již tradičně připojila ke dvěma celorepublikovým knihovnickým 
akcím, které jsou věnované podpoře četby a slouží též ke zviditelnění knihoven, a to k Březnu měsíci 
čtenářů a Týdnu knihoven. Druhým rokem se VKOL přihlásila také k největšímu vědeckému festivalu 
v Česku, Týdnu vědy a techniky, který pořádá Akademie věd České republiky. Veřejnosti při něm byly 
nabídnuty dvě přednášky. 

Pokračovala plodná spolupráce s českou pobočkou Goethe-Institutu. Stálé zájemce si našel Klub 
německého filmu, ve kterém je dvakrát měsíčně promítnut film v původním německém znění 
s německými titulky. V průběhu roku byla jeho nabídka rozšířena o filmová představení pro střední 
školy, které mohou každý měsíc navštívit jedno promítání s titulky v češtině. 

Přehled výstav v Galerii Biblio v prvním patře hlavní budovy:

– Berlín ve filmu (4. února – 28. února)  
Výstava filmových plakátů z nadace DEFA přibližující Berlín jako kulisu pro řadu filmů.

– Dvě století české kultury s Máchou (1. března – 29. března) 
Výstava zapůjčená z Památníku národního písemnictví v Praze. Vernisáž výstavy proběhla 7. března 
a promluvil na ní Robert Změlík z katedry bohemistiky FF UP v Olomouci.

– Libuše Moníková – Moje knihy jsou drahé (2. dubna – 30. dubna) 
Představení autorky, která v 70. letech emigrovala na západ a ve svých prózách se zabývá především 
životem emigrantů a bojem člověka s totalitním režimem. 

– Ad gloriam Dei – Moravští misionáři v 16. - 18. století. (2. května – 30. června) 
Výstava k oslavám 1150. výročí příchodu Konstantina a Metoděje na Velkou Moravu.

– Quo vadis, scientia? (15. července – 26. září)  
Výstava o vědeckých výsledcích z oblasti životního prostředí, jež byla součástí stejnojmenného 
projektu nestátní neziskové organizace Comenium a Učené společnosti České republiky.

– Jiří Frait - Retrospektiva III (15. října – 29. listopadu) 
Výstava fotografií olomouckého fotografa Jiřího Fraita. 

– „Ohlédnutí“ (4. prosince – 10. února 2014) 
Výstava byla ohlédnutím za 22 lety tvorby olomoucké výtvarnice Lenky Čočkové.

Tradičně velkému zájmu se těší cestopisné přednášky a besedy. Nejvíce navštívenou v roce 2013 byla 
přednáška pracovnice VKOL Veroniky Pokorné Írán jak ho ze zpráv neznáte. Během roku měli čtenáři 
také možnost setkat se naživo se svými oblíbenými spisovateli. Svou novou knihu, Šíleně smutné 
povídky, představila úspěšná spisovatelka Tereza Boučková. Velmi zajímavé bylo i setkání s nositelem 
ceny Magnesia Litera Martinem Ryšavým, který se rozhovořil i o své práci scenáristy.
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Přehled besed, autorských čtení a přednášek:

– promítání filmu Whisky mit Wodka (21. 1.),
– cestovatelská beseda Írán jak ho ze zpráv neznáte, 

přednášela Veronika Pokorná (29. 1.),
– promítání filmu Berlin Babylon (5. 2.),
– promítání filmu Berlin - Ecke Schönhauser (11. 2.),
– promítání filmu Berlin ist in Germany (18. 2.),
– promítání filmu The Invisible Frame (25. 2.),
– přednáška Největší tajemství Třetí říše, přednášel Milan 

Zacha Kučera (14. 3.),
– promítání filmu Goethe (18. 3.),
– přednáška Karel Hynek Mácha – Básník v krajině, 

krajina v básníkovi, přednášel Miroslav Koloc (26. 3.),
– cestovatelská beseda Africké safari s batohem na zádech 

Keňa a Tanzánie, přednášeli Petra Koppelová a Dušan 
Bartůněk (27. 3.),

– promítání filmu Wer wenn nicht wir (28. 3.),
– promítání filmu Almanya (18. 4.),
– promítání filmu Das Leben der Anderen (22. 4.),
– cestovatelská beseda Tádžikistán – Fanské hory, 

přednášel Petr Hluštík (23. 4.),
– promítání filmu Jenseits der Stille (6. 5.),
– promítání filmu Lola rennt (3. 6.),
– promítání filmu Deutschland 09 (17. 6.),
– promítání filmu pro školní třídy Kebab Connection (17. 

6. a 18. 6.),
– přednáška Globální změna problém lidstva či mýtus? Jak 

na to?, přednášel Michal V. Marek (4. 9.),
– promítání filmu Am Ende kommen Touristen (23. 9.),
– autorské čtení a beseda s Terezou Boučkovou (2. 10.),
– promítání filmu Alles auf Zucker (7. 10.),
– přednáška Lidé a příroda. Společenský rozměr globální 

změny, přednášel David Vačkář (17. 10.),
– promítání filmu pro školní třídy Das Leben der Anderen 

(17. 10. a 21. 10.),
– promítání filmu Ostkreuz (21. 10.),
– autorské čtení Jaroslava Irovského (31. 10.),
– promítání filmu Auge in Auge (4. 11.),
– přednáška Letošní maximum sluneční činnosti: bylo, je, 

nebo bude?, přednášel Michal  Švanda (6. 11.),
– promítání filmu pro školní třídy Lila lila (8. 11.),
– přednáška Víte, k čemu všemu máte tukové zásoby?, 

přednášel Ondřej Kuda (11. 11),
– promítání filmu Der ganz grosse Traum (18. 11.),
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Z vernisáže výstavy fotografií Jiřího Fraita Retrospektiva III

Vernisáž výstavy Ad gloriam Dei. Moravští misionáři v 16.-18. století
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– setkání se spisovatelem a scenáristou Martinem 
Ryšavým (25. 11.),

– promítání filmu Die Fremde (2. 12.),
– setkání s básníkem Pavlem Kolmačkou (10. 12.),
– beseda s ilustrátorkou a autorkou komiksů Lucií 

Lomovou (12. 12.),
– promítání filmu pro školní třídy Jenseits der Stille  

(12. 12. a 18. 12.),
– promítání filmu Das Lied in mir (16. 12.)

2.4 Odborná činnost 

Konference a semináře

Největší akcí, na níž se knihovna podílela, byla konference Knihovny současnosti, která proběhla 
v Olomouci v září. Největší knihovnické konference v zemi se zúčastnily bezmála tři stovky pracovníků 
knihoven nejrůznějších úrovní. Zaměstnanci VKOL zajišťovali organizační úkony nezbytné pro hladký 
chod celé akce, a to natolik úspěšně, že se konference bude v Olomouci konat i v roce 2014.

O poznání menší rozsah měla tradiční konference Bibliotheca Antiqua, kterou VKOL jakožto garant 
sekce pro historické fondy při Sdružení knihoven ČR každoročně pořádá. Část programu byla 
v roce 2013 věnována problematice historických knižních vazeb. Setkání proběhlo 30. a 31. října 
v Arcidiecézním muzeu a zúčastnilo se jej na 60 účastníků s 26 příspěvky. 21 z nich bylo otištěno 
ve sborníku, který byl připraven během září a října a vyšel souběžně s konferencí. 

Vzhledem k častým požadavkům ze strany starších uživatelů se oddělení informačních služeb zaměřilo 
na školení internetové gramotnosti pro seniory. Pracovnice VKOL Anna Vitásková připravila tříměsíční 
kurz (probíhal 1 × týdně 2 hodiny), kde uživatelům vysvětlila základy práce s počítačem, vyhledávání 
v katalogu, základy vyhledávání na internetu a možnosti e-mailu. První cyklus proběhl v říjnu, 
listopadu a prosinci a v roce 2014 se plánuje jeho opakování.

Pro změnu pro studenty 4. ročníků středních škol vytvořila A. Vitásková knihovnické lekce, ve kterých 
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byli seznámeni s možnostmi katalogů Národní knihovny (souborný katalog, články), Vědecké knihovny 
v Olomouci (knihy, dohledání článků), Jednotné informační brány a dalších databází, které je možné 
využít při studiu na vysoké škole. Druhá část lekcí se věnovala citační etice. Studenti se seznámili se 
základy správného citování. Také tuto znalost mohou využít při dalším studiu. Celkem 8 lekcí o délce 2 
× 2 hodiny proběhlo v prostorách Slovanského gymnázia.

Tyto knihovnické lekce také proběhly na Fakultě zdravotnických věd v Olomouci, celkem 11 lekcí. 
Lekce pro FZV byly zaměřeny na vyhledávání v lékařských databázích Medvik, PubMed, Solen, 
Slovenská lekárska knižnica apod.

Pro učitele němčiny byly připraveny dvě akce ve spolupráci s nakladatelstvím Hueber Verlag. 7. 
listopadu se konal seminář s představením nové učebnice Menschen a 11. prosince proběhlo 12. setkání 
učitelů němčiny, které bylo zaměřeno na motivaci žáků pro výběr německého jazyka na základních 
školách. Jedním z výsledků spolupráce s nakladatelstvím Hueber byl dar v podobě 26 učebnic.

V závěru roku se podařilo zajistit pokračování rekvalifikačního knihovnického kurzu, kterému v srpnu 
vypršela akreditace. Na Ministerstvu školství mládeže a tělovýchovy bylo dojednáno její prodloužení, 
takže nyní je akreditace platná do 29. listopadu 2016.

Pracovníci VKOL pracují v následujících skupinách a komisích:

– Pracovní skupina pro Koncepci rozvoje knihoven ČR na léta 2011-2015 (Priorita č. 8), 
Mgr. A Vitásková,

– Pracovní skupina pro analytické zpracování, Mgr. A. Vitásková,
– Pracovní skupina pro jmenný popis, PhDr. L. Machačová,
– Pracovní skupina pro věcný popis, Bc. M. Mátlová,
– Pracovní skupina pro zpracování speciálních dokumentů, PhDr. L. Šimková, PhDr. L. Machačová,
– Sekce pro historické fondy při SDRUKu, Mgr. R. Krušinský, Mgr. J. Glonek,
– Sekce pro regionální funkce při SDRUKu, Mgr. O. Chmelíčková,
– Sekce pro služby při SDRUKu, Mgr. E. Obrtlíková, Mgr. A. Krupičková,
– Skupina pro informační vzdělávání uživatelů při SDRUKu, Mgr. O. Chmelíčková,
– Skupina vzdělávání při SKIPu, Mgr. O. Chmelíčková,
– Regionální výbor SKIP 10, Mgr. O. Chmelíčková,
– Komise programu VISK 2 Mimoškolní vzdělávání knihovníků, Mgr. O. Chmelíčková,
– Komise programu VISK 6 Národní program digitálního zpřístupnění vzácných dokumentů, Mgr. R. 

Krušinský,
– Komise programu VISK 7 Kramerius, R. Vítková,
– Komise programu VISK 9 CASLIN – Rozvoj souborného katalogu CASLIN a souboru národních 

autorit, PhDr. L. Machačová,
– Komise programu K21 – okruh 4 – Ochrana knihovních fondů před nepříznivými vlivy prostředí, 

Mgr. J. Glonek.

VKOL byla v roce spolupořadatelem konference Knihovny současnosti
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Další ročník konference Bibliotheca Antiqua proběhl znovu v Arcidiecézním muzeu Olomouc
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2.5 Ochranné reformátování 

Také v roce 2013 pokračovalo ochranné mikrofilmování rozsáhlého fondu historických novin. 
Tato činnost bohužel přestala být podporována programem VISK 7, který je nyní téměř výhradně 
zaměřen pouze na digitalizaci. Vzhledem k množství ohrožených novinových dokumentů, které 
VKOL dlouhodobě shromažďovala a uchovává a její neúčasti v celostátním projektu Národní digitální 
knihovna, je ovšem převedení periodik na mikrofilm jednoznačně nejefektivnější cestou, jak vytvořit 
jejich archivní kopie. Ochranné mikrofilmování proto ve VKOL bude nadále pokračovat. V roce bylo 
zpracováno 318 535 stran těchto periodik:

– České Slovo
– Deutsche Mährisch-schlesische Post
– Deutsche Volkszeitung
– Deutscher Landruf
– Freie Volksstimme
– Hanácký obzor (Olomouc)
– Hanácký obzor (Prostějov)
– Hlasy z Hané
– Horácké listy
– Hospodář moravský
– Litovelské noviny
– Litovelské noviny (příloha)
– Mährisch-schlesische Post
– Mír
– Moravan
– Moravská domovina
– Moravská žena
– Moravský přítel lidu
– Moravský sport
– Národní noviny
– Naše Haná
– Naše slovo
– Neue mährisch-schlesische Presse
– Noviny z Pod-Radhoště
– Nový pokrok
– Olomoucko
– Olomoucký kraj
– Pokrok
– Pozor
– Proudy Slovače
– Přehled
– Přerovan
– Stráž Valašska
– Volné slovo
– Vyškovský kraj 
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V oblasti digitalizace došlo ke značnému posunu při řešení projektu Olomouckého kraje Rozvoj služeb 
e-Governmentu v Olomouckém kraji, převážně hrazeného Integrovaným operačním programem. 
V průběhu roku probíhala dodavatelská digitalizace regionálních periodik z mikrofilmů i originálů. 
Tímto způsobem bylo naskenováno a kompletně zpracováno 1,3 miliónu stran periodik pokrývajících 
území Olomouckého kraje, která budou v průběhu roku 2014 zpřístupněna v digitální knihovně 
Kramerius.

Současně bylo jako jeden z výstupů projektu vybudováno digitalizační pracoviště, které se v budoucnu 
bude zabývat digitalizací především starších dokumentů ve fondu VKOL. Po uvedení do provozu 
na něm budou postupně digitalizovány moravské monografie z 19. a počátku 20. století, dále staré 
mapy, prvotisky a staré tisky. Digitalizační linka zahrnující skenery, potřebný software i servery 
pro ukládání a zpřístupnění vznikla jako krajské pracoviště v prostorách knihovny s výhledem 
na převedení do knihovní správy od počátku roku 2014. Rutinní provoz dosud zahájen ani 
otestován nebyl a zcela dostatečné není ani personální zajištění (k dispozici jsou pouze dva oproti 
předpokládaným čtyřem úvazkům).

Oblast ochranného reformátování velice zasáhly rozpočtové restrikce, které velmi omezily možnosti 
knihovny při financování vlastního podílu u projektů z programů VISK. V podprogramu VISK 7 nebyla 
vůbec podána žádost, VISK 6 byl omezen na minimum, které představují tři rukopisy ze 14. a 15. století.

2.6 Projekty a dary

Vědecká knihovna v Olomouci se v roce 2013 účastnila dotačních řízení MK ČR, ve srovnání 
s předcházejícími roky ale v omezeném rozsahu tak, aby byla schopna ze sníženého rozpočtu uhradit 
svůj podíl. Jednalo se o pět projektů VISK s přínosem 357 000 Kč do rozpočtu a dva projekty Knihovna 
21. století s přínosem 65 000 Kč do rozpočtu.

Do posledního roku vstoupil mezinárodní projekt eBooks on Demand – A European Library Network, 
který byl z původních čtyř let prodloužen o jeden rok bez navýšení finančních prostředků. Knihovna 
do něj vložila za celou dobu 378 000 Kč. Projekt bude ukončen k 30. dubnu 2014. VKOL si pro rok 2013 
požádala MK ČR o dotaci na vlastní podíl projektu a získala tak do svého rozpočtu 36 000 Kč.

Druhým rokem pokračoval také projekt Inovace studia Historických věd na Univerzitě Palackého 
financovaný z prostředků EU v rámci Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. 
VKOL v projektu vystupuje jako partner, u kterého studenti historie navštěvují semináře a vykonávají 
odbornou praxi.

Dalším víceletým projektem je Vytvoření kooperativního systému pro budování a správu konzervačních 
sbírek s cílem vytvoření aplikace pro poptávkový a nabídkový software a dále vytvoření metodiky pro 
budování konzervačních knižních fondů. Knihovna se podílí na jedné z jeho součástí – na průzkumu 
fyzického stavu fondu ve spolupráci s NK ČR. Projekt bude pokračovat až do roku 2015.

Za nejvýznamnější z projektů v roce 2013 pro další chod knihovny lze označit už zmíněný Rozvoj služeb 
e-Governmentu v Olomouckém kraji. Knihovna spolupracovala se zřizovatelem v jeho části Digitalizace 
a ukládání, kde bylo v rámci investiční fáze projektu vytvořeno digitalizační pracoviště v prostorách 
VKOL, vybavené 3 skenery a potřebným softwarem pro ukládání zdigitalizovaných dokumentů 
do krajského repozitáře i pro zveřejnění v digitální knihovně VKOL. Pracovníci knihovny se podíleli 
na přípravě pro digitalizaci a účastnili se i jednání s dodavateli.
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Projekty

Program Popis Poskytovatel Celkové náklady /
vlastní podíl v Kč Řešitel

K21 Doplnění fondu zvukové knihovny 
VKOL MK ČR 10 950/5 0O0 Mgr. Olga 

Chmelíčková

K21 Restaurování starých tisků z fondu 
VKOL MK ČR 120 000/60 000 Mgr. Rostislav 

Krušinský

VISK 2 Vzdělávání knihovníků v IT MK ČR 14 000/5 000 Mgr. Olga 
Chmelíčková

VISK 5 Bohemika 19. a 20. století MK ČR 81 000/25 000 PhDr. Libuše 
Machačová

VISK 6 Digitalizace středověkých rukopisů 
v Olomouci MK ČR 96 640/29 640 Mgr. Rostislav 

Krušinský

VISK 9
Obohacení národní báze autorit 
o záznamy jmenných záhlaví autorů 
historických fondů

MK ČR 98 500/30 500 PhDr. Jiří Spáčil

VISK 9
Obohacení záznamů článků 
zobrazených v ANL+ o vybraná 
jmenná a věcná metadata

MK ČR 80 000/24 000 Mgr. Alexandr 
Hejmovský

NAKI
Vytvoření kooperativního 
systému pro budování a správu 
konzervačních sbírek

MŠMT ČR Mgr. Miloš 
Korhoň

OP vzdělávání 
pro konkurence-
schopnost

Inovace studia Historických věd 
na Univerzitě Palackého MŠMT ČR 130 570/0 Mgr. Lubomír 

Novotný

Culture/EOD eBooks on Demand – A European 
Library Network (EOD)

Evropská 
unie 664 666/332 333 RNDr. Jitka 

Holásková 

Dary

Vědecká knihovna obdržela v roce 2013 tři finanční dary ve výší 60,- Kč bez určení účelu od Mgr. Pavla 
Peče, 10 000 Kč od Exekutorského úřadu v Přerově jako příspěvek na tisk katalogu výstavy Slavné ženy 
podle Boccaccia a 5 000 Kč od firmy AutoCont CZ bez upřesnění účelu, všechny tři budou využity v roce 
2014. 

Dále obdržela VKOL od Národní knihovny v Praze kupony pro meziknihovní výpůjční službu v hodnotě 
145 430 Kč, tyto kupony byly využívány pro služby v průběhu roku.

VKOL se podařilo získat od Úřadu práce v Olomouci příspěvek na dvě společensky účelná pracovní 
místa. Příspěvek byl použit jak na mzdové náklady, tak na odvody. Pracovní síly byly využity v oddělení 
doplňování a zpracování fondů a ve správě fondu, a to po dobu šesti měsíců.
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2.7 Regionální funkce 

Finanční částka vyčleněná z rozpočtu Olomouckého kraje na výkon regionálních funkcí činila 
9 000 000 korun, což je o 300 000 méně než v předešlých letech. Částka byla mezi pověřené knihovny 
rozdělena dle Metodického pokynu Ministerstva kultury k zajištění výkonu regionálních funkcí 
knihoven.

Rozdělení částky pro rok 2013:

Knihovna města Olomouce 2 158 935
Městská knihovna Šumperk 1 759 833
Městská knihovna v Přerově 1 014 428
Městská knihovna Lipník nad Bečvou 467 169
Městská knihovna Hranice 551 053
Městská knihovna Prostějov 1 651 563
Knihovna Vincence Priessnitze v Jeseníku 527 019
Vědecká knihovna v Olomouci 870 000

VKOL v roce 2013 obsluhovala 482 knihoven. Z toho je pět knihoven z regionu Přerov, které nejsou 
začleněny do systému regionálních funkcí, ale je jim zpracovávána statistika a zasílána nabídka školení. 
V počtu knihoven nedochází k velkým změnám, během roku ukončily svou činnost dvě knihovny 
z regionu Olomouc – knihovna Domašov u Šternberka a Šternberk-Chabičov. 

Byla provedena analýza plnění Standardů veřejných knihoven a informačních služeb knihoven 
v Olomouckém kraji, umístěna na web knihovny. http://www.vkol.cz/data/soubory/rf/Standardy%20
knihoven%202012%20-%20porovnani.pdf

Oddělení regionálních služeb zajišťuje také odborné semináře pro knihovníky z celého kraje. V roce 
2013 zajišťovalo profesní růst knihovnic a knihovníků především prostřednictvím těchto vzdělávacích 
akcí:

– seminář Elektronické knihy, přednášel Mgr. Antonín Pokorný, Knihovna Univerzity Palackého
– přednáška Okno do světa literární fantastiky, přednášel Bohdan „BoboKing“ Volejníček, Knihovna 

města Ostravy
– seminář Informační vzdělávání v knihovnách, seminář vedla Mgr. Lenka Navrátilová, Městská 

knihovna Polička
– Setkání knihovníků Olomouckého kraje
– seminář Novela autorského zákona a knihovny, přednášel PhDr. Vít Richter, Národní knihovna ČR
– školení Věcné autority, školila Bc. Marcela Mátlová, Vědecká knihovna v Olomouci
– přednáška Quo vadis, knihovno?, přednášela Mgr. Jaroslava Štěrbová, hlavní knihovnice Městské 

knihovny v Praze

Přednášek a seminářů se zúčastnilo 196 knihovníků z celého Olomouckého kraje.
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V roce 2013 byl realizován také vzdělávací projekt financovaný programem VISK 2. Aktivity projektu 
byly rozděleny do 6 samostatných kurzů:

1. Volně přístupné elektronické informační zdroje pro knihovnickou praxi
2. Jak na webovky
3. Tvorba propagačních materiálů v MS Word
4. MS Word pro pokročilé
5. MS Excel pro pokročilé
6. Google – nejen vyhledavač

Kurzy byly v rozsahu 35 hodin a zúčastnilo se ho 57 knihovníků z 28 knihoven.

Vzdělávací akce určené zaměstnancům VKOL:

– školení MS Word, 
– školení k novému poštovnímu systému Kerio, 
– seminář Novela autorského zákona a knihovny, přednášel PhDr. Vít Richter, Národní knihovna ČR, 
– tři školení retrokatalogizace, 
– dvě školení k novým katalogizačním pravidlům.

Celkem se uskutečnilo osm školení v rozsahu 21 hodin, kterých se zúčastnilo 89 zaměstnanců VKOL.
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2.8 Ediční a publikační činnost

Časopis KROK

Časopis KROK začal v roce 2013 vycházet v nové grafické podobě a změnil se také tým pro jeho 
technickou redakci. Nový dodavatel vzešel z výběrového řízení na dva roky (osm čísel), díky kterému se 
podařilo dosáhnout nezanedbatelné finanční úspory. Jednotlivá čísla v průběhu roku měla následující 
tematické zaměření. 

1. Filmová kultura v Olomouckém kraji
2. 1150. výročí příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu
3. Populární kultura
4. Zločin a trest

Hlavní téma je voleno vzhledem k aktuálním výročím či zásadním společenským událostem 
v Olomouckém kraji nebo s ohledem na okruhy typické pro region jako celek a tvoří vždy přibližně 
polovinu čísla, ve druhé části jsou uveřejňovány příspěvky s různorodou tematikou. KROK se tiskne 
v nákladu 700 kusů, distribuuje se zdarma a pravidelně bývá kompletně rozebrán.

Přehled publikační činnosti a knihovna v médiích: 
Periodika (čtvrtletník KROK) 1
Publikace 3
Články a odborné texty (i v periodikách a publikacích jiných institucí) 9
Tiskové zprávy 13
Knihovna v rozhlasu a televizi 5

Publikace vydané VKOL

HOLÁSKOVÁ, Jitka a Miloš KORHOŇ, sest. Výroční zpráva Vědecké knihovny v Olomouci za rok 2012. 
Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2013. 27 s. + příl. ISBN 978-80-7053-299-7.

KORHOŇ, Miloš, ed. Ad gloriam Dei: moravští misionáři v 16.-18. století: katalog výstavy. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2013. 67 s. ISBN 978-80-7053-300-0.

KRUŠINSKÝ, Rostislav a Tereza VINTROVÁ, eds. Bibliotheca Antiqua 2013: sborník z 22. konference, 
30.-31. října 2013, Olomouc. Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2013. 199 s. ISBN 978-80-7053-
301-7 (VKOL). ISBN 978-80-86249-69-8 (SDRUK).

KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. Olomouc: Vědecká knihovna, 2013, roč. 10, č. 1-4. ISSN 
1214-6420. ISSN 1214-648X (elektronická verze). Dostupný také z: http://www.vkol.cz/cs/
dokumenty/krok---kulturni-revue-olomouckeho-kraje/clanek/archiv-casopisu-krok/. 



29

Vědecká knihovna v Olomouci, 2013

Další publikační činnost

GLONEK, Jiří. Knihvazačská dílna olomouckých kartuziánů. In: KRUŠINSKÝ, Rostislav a Tereza 
VINTROVÁ, eds. Bibliotheca Antiqua 2013: sborník z 22. konference, 30.-31. října 2013, Olomouc. 
Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2013, s. 40-61. ISBN 978-80-7053-301-7 (VKOL). ISBN 978-
80-86249-69-8 (SDRUK). 

GLONEK, Jiří a Michaela NOVOSADOVÁ. Portolánový atlas Joana Ricza Olivy z roku 1591 v Moravské 
zemské knihovně v Brně. Historická geografie. 2013, roč. 39, č. 2, s. 141-165. ISSN 0323-0988. 

HOLÁSKOVÁ, Jitka. Sekce pro historické fondy. In: PRCHALOVÁ, Lea a Jaromír KUBÍČEK, eds. Sdružení 
knihoven České republiky v roce 2012. Ostrava: Sdružení knihoven České republiky, 2013, s. 24. ISBN 
978-80-86249-67-4.

KUBÍČKOVÁ, Petra. Ad gloriam Dei: moravští misionáři v 16.-18. století. KROK: kulturní revue 
Olomouckého kraje. 2013, roč. 10, č. 1, s. 63-64. ISSN 1214-6420. 

KUBÍČKOVÁ, Petra. Prvotisky ulmského tiskaře Johanna Zainera staršího ve fondu Vědecké knihovny 
v Olomouci. In: KRUŠINSKÝ, Rostislav a Tereza VINTROVÁ, eds. Bibliotheca Antiqua 2013: sborník z 22. 
konference, 30.-31. října 2013, Olomouc. Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouc, 2013, s. 162-170. 
ISBN 978-80-7053-301-7 (VKOL). ISBN 978-80-86249-69-8 (SDRUK). 

NOVOTNÝ, Lubomír. Cyrilometodějská idea na Moravě a v Čechách v moderní době. In: JEMELKOVÁ, 
Simona, ed. Mezi východem a západem: svatí Cyril a Metoděj v kultuře českých zemí. Olomouc: 
Muzeum umění Olomouc, 2013, s. 88-95. ISBN 978-80-87149-67-6.

NOVOTNÝ, Lubomír. Českoslovanské národní hnutí na stránkách olomouckých periodik Hvězda 
a Moravan. In: KRUŠINSKÝ, Rostislav a Tereza VINTROVÁ, eds. Bibliotheca Antiqua 2013: sborník z 22. 
konference, 30.-31. října 2013, Olomouc. Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2013, s. 129-136. 
ISBN 978-80-7053-301-7 (VKOL). ISBN 978-80-86249-69-8 (SDRUK). 

NOVOTNÝ, Lubomír. Miléniové oslavy příchodu věrozvěstů na Moravě. KROK: kulturní revue 
Olomouckého kraje. 2013, roč. 10, č. 2, s. 10-13. ISSN 1214-6420. 

NOVOTNÝ, Lubomír. Životní příběh agenta Romana. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 2013, 
roč. 10, č. 4, s. 37-39. ISSN 1214-6420.
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3

Provozní část

3.1 Řízení a kontroly

	Knihovna vycházela ze svého plánu činnosti pro daný rok.

	Porady vedení probíhaly pravidelně každý měsíc, pozvánky i zápisy byly zasílány na příslušný odbor 
krajského úřadu Olomouckého kraje. Zápisy z porad byly pravidelně publikované na intranetu 
knihovny.

	Operativní porady týkající se bezprostředně řešení speciálních úkolů byly svolávány dle potřeby. 
Pravidelně se schází redakční rada časopisu KROK, redakční rada webových stránek VKOL pak pouze 
v případě větších úprav.

	Organizační řád a směrnice byly zveřejněny na intranetu knihovny, vedení knihovny se seznámilo 
detailně i se Zásadami pro řízení příspěvkových organizací zřizovaných krajem. 

	Hospodaření knihovny je sledováno vedením na základě měsíčních účetních závěrek a výkazů, 
zejména závazných ukazatelů rozpočtu. Náklady na provoz jsou sledovány dle středisek tak, aby byly 
zřejmé finanční náklady na provoz jednotlivých budov knihovny. 

	Knihovna zasílá čtvrtletní závěrky zřizovateli Olomouckému kraji a do Centrálního systému účetních 
informací státu, byl zpracován Pomocný analytický přehled (PAP), který byl již konsolidován 
s odpovídajícím přehledem zřizovatele.

	Nákup publikací byl řízen nákupní komisí. Částka na nákup je dále rozčleněna na nákup českých 
a zahraničních publikací a na nákup do historického fondu knihovny. Byly pořizovány publikace 
do Anglo-americké knihovny, zvukové knihovny i Německé knihovny.

	Inventarizační komise provádí kontroly a připravuje inventární seznamy v souladu s pravidly 
příspěvkových organizací, po kontrole zřizovatele byly nově ustanoveny a pracují komise likvidační 
a škodní.

V roce 2013 byla provedena ve Vědecké knihovně v Olomouci pouze jedna vnější kontrola. Jednalo 
se o předaudit projektu eBooks on Demand – A European Library Network za období 1. 5. 2009–31. 8. 
2013. Dle výroku auditora jsou ve všech významných ohledech splněny podmínky použití dotace.



31

Vědecká knihovna v Olomouci, 2013

3.2 Opravy a údržba

V roce 2013 byla provedena oprava sociálního zařízení v budově Bezručova 2, které je určeno pro 
zaměstnankyně. Oprava navazovala na opravu sociálního zařízení pro zaměstnance, která byla 
realizovaná v roce 2012. 

Vzhledem ke snížení příspěvku na provoz, knihovna prováděla pouze nutné drobné opravy vyplývající 
z pravidelných revizí všech zařízení knihovny.

3.3 Informační technologie

Provoz knihovny i práce všech zaměstnanců knihovny je spjata s informačními technologiemi, což 
s postupujícím vývojem klade neustále vyšší nároky na odbornost i šíři záběru pracovníků příslušného 
oddělení. 

Chod knihovního systému, instalace aktualizací, které mají za cíl zpříjemnit čtenářům práci 
v v knihovním systému, údržba sítě i správa všech zařízení, která jsou půjčována čtenářům, ale 
i zařízení používaných pracovníky ve službách, to vše patřilo i v roce 2013 k běžným činnostem 
pracovníků IT oddělení.

Pro čtenáře byl otestován a spuštěn nový způsob přihlašování do sítě WiFi, který je výrazně jednodušší. 
Veřejné prostory ve studovnách a ve výpůjční hale již mohli využít návštěvníci, kteří přicházejí 
s vlastními notebooky, tablety nebo smartphony, pro další studium nebo pouze pro zjištění dalších 
informací. Ze statistických čísel je zřejmé, že počet připojení přes WiFi začal narůstat. Knihovna si 
slibuje, že studovny budou v dalších letech využívány větším počtem návštěvníků než dosud.

Dále pracovníci oddělení IT spolupracovali s Moravskou zemskou knihovnou v Brně na projektu 
map a předali digitalizované mapy s jejich záznamy do projektu StaréMapy.cz, který má za cíl využít 
georeference map a srovnat staré mapy se současnými. 

Po vyhodnocení zkušeností s webovými stránkami, které byly nově implementované v roce 2008 
a také na základě srovnání s webovými stránkami poslední generace došlo k úpravě stránek knihovny. 
Provedené změny zjednodušily orientaci návštěvníkům na webových stránkách knihovny. Pro čtenáře 
knihovny byl nově připraven také pravidelně aktualizovaný soupis časopisů, které je možno si v hlavní 
studovně půjčit. 

Velmi očekávanou a potřebnou změnou pro zaměstnance knihovny byla výměna již zastaralého 
poštovního systému Pegasus za Kerio. Běžná práce v novém prostředí je mnohem příjemnější a také 
nabídka funkcí ulehčující organizaci práce pro jednotlivce je dostatečně široká. V knihovnické obci 
je velmi využívána e-mailová komunikace, organizované skupiny pracovníků si předávají informace 
mailovou konferencí. 
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4

Ekonomická část

Výnosy za rok 2013

Dotace celkem 37 781 646,00 Kč
z toho: od zřizovatele 37 204 462,00 Kč
 ze státního rozpočtu     357 000,00 Kč
 z Úřadu práce v Olomouci   174 446,00 Kč 
 transferový podíl odpisy    45 738,00 Kč
 
Výnosy z vlastní činnosti  4 357 436,57 Kč
z toho: z prodeje služeb a výrobků   3 317 792,26 Kč
 z pronájmu   189 450,00 Kč
 ze zahraničí (projekt EOD)   369 115,53 Kč
 projekt UPOL   130 570,00 Kč 
 z rekvalifikačního kurzu    24 750,00 Kč
 čerpání fondů   163 367,00 Kč
 ostatní   162 391,78 Kč 

Výnosy za rok 2013 celkem 42 139 082,57 Kč

Náklady za rok 2013 

osobní náklady (mzdy, odvody) 27 068 128,00 Kč
nákup knih vč. zvukových    488 129,05 Kč
nákup časopisů   502 344,77 Kč
přístup do databází       157 657,67 Kč 
internet     290 400,00 Kč
vazby knih externí    673 869,20 Kč
nájem skladových prostor  1 156 908,00 Kč
ostatní náklady 11 445 668,81 Kč
Náklady za rok 2013 celkem 41 783 105,50 Kč

Hospodářský výsledek za rok 2013    355 977,07 Kč  
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Rozpočtová opatření

Rozpočet knihovny byl upraven rozpočtovým opatřením zřizovatele celkem devětkrát, jednalo se 
o následující opatření:

- zajištění regionálních funkcí ve výši 870 000 Kč,
- příspěvku na vydávání časopisu KROK ve výši 35 000 Kč,
- projektů v rámci programu Knihovna 21. století ve výši 65 000 Kč,
- projektů v rámci programu VISK ve výši 256 000 Kč,
- příspěvku MK ČR na pokrytí vlastního podílu v projektu EOD ve výši 36 000 Kč,
- příspěvku na dovybavení digitalizačního pracoviště ve výši 15 000 Kč,
- snížení odpisů ve výši 209 710 Kč,
- snížení příspěvku na nájemné ve výši 17 828 Kč.

Dalších pět vnitřních rozpočtových opatření řešilo:

- použití rezervního fondu – kuponů pro MMVS ve výši 63 838 Kč,
- použití prostředků poskytnutých Úřadem práce na vyhrazená pracovní místa ve výši 174 446 Kč,
- použití prostředků z projektu UPOL na krytí výdajů spojených s projektem ve výši 130 570 Kč, 
- použití prostředků ze zahraničí na projekt EOD ve výši 369 115,53 Kč,
- přesuny v oblasti nákladových položek.

Dosažený hospodářský výsledek byl ovlivněn překročením vlastních výkonů, jednalo se zejména 
o navýšení poplatku za opakované upomínky a také díky rozeslání ředitelských upomínek 
s upozorněním na předání k vymáhání právnímu zástupci.
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Příloha 1

Identifikační údaje, informace pro uživatele VKOL

Název organizace: Vědecká knihovna v Olomouci

Sídlo: Bezručova 1180/3, 779 11 Olomouc

IČ: 00100625

DIČ: CZ00100625

Telefon: 585 205 300

FAX: 585 225 774

E-mail: vkol@vkol.cz

Web: www.vkol.cz

Služby pro veřejnost: 

pondělí – pátek 8.30 – 19.00

sobota 9.00 – 13.00

Vzdělávací centrum Vědecké knihovny v Olomouci (VKOL)

Adresa: Ostružnická 3, 779 11 Olomouc

Telefon: 585 222 375

E-mail: olga.chmelickova@vkol.cz

Knihařská a restaurátorská dílna VKOL

Adresa: Sokolská 23, 779 11 Olomouc

Telefon: 585 223 343
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Příloha č. 2: 

Organizační struktura VKOL

Ředitelka RNDr. Jitka Holásková

Zástupce ředitelky Mgr. Miloš Korhoň

Automatizace knihovny Ing. Dana Alková

Doplňování a zpracování fondů PhDr. Libuše Machačová 

Akvizice Ing. Stanislava Ivanovová

Akvizice periodik Jaroslava Nakládalová

Multimediální studovna Bc. Lenka Hrubá 

Jmenné zpracování fondů PhDr. Libuše Machačová

Věcné zpracování fondů Bc. Marcela Mátlová

Ekonomika a provoz Ing. Radomíra Olšinová

Úsek správy a provozu Dagmar Tichá

Informační služby Mgr. Alexandr Hejmovský

Hlavní studovna

Bibliografie

Půjčovní služby Mgr. Alena Krupičková

Výpůjční pult

Úsek meziknihovních služeb  
a studovna vázaných novin Božena Zdeňková

Volný výběr

Německá knihovna

Anglo-americka knihovna

Studovna vázaných novin

Fotodílna

AV galerie 

Regionální služby knihovnám Olomouckého kraje Mgr. Olga Chmelíčková

Správa fondu a historické fondy Mgr. Miloš Korhoň 

Studovna historických fondů

Úsek správy fondů Jaroslava Kačanovská

Knihařská a restaurátorská dílna
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Mgr. Adamová Kateřina
Ing. Alková Dana
Bielská Květoslava
Bílá Šárka
Borůvková Lenka
Buchtová Marcela
Mgr. Chmelíčková Olga
Coufalová Pavla
Čvandová Jana
Drápal Miroslav
Bc. Dvorská Miroslava
Elišková Pavlína
Fňukalová Blanka
Mgr. Glonek Jiří
Mgr. Hájek Martin
Halová Vlasta
Bc. Hašková Magda
Heitel Jiří
Mgr. Hejmovský Alexandr
Helísková Kateřina
Mgr. Hofmanová Martina
Hofschneiderová Věra
Holá Marie
RNDr. Holásková Jitka
Horáčková Vlasta
Bc. Hrubá Lenka
Ing. Ivanovová Stanislava
Jiříčková Renáta
Bc. Jurníčková Alena
Kačanovská Jaroslava
Kadlčíková Eva
Mgr. Klásek Vladimír
Kolářová Kateřina
Bc. Konečný Jaroslav
Konštacká Michaela
Mgr. Korhoň Miloš
Mgr. Krátká Libuše
Ing. Kröner Pavel
Krsková Martina
Mgr. Krupičková Alena
Mgr. Krušinský Rostislav
Mgr. Kubíčková Petra
Ing. Lauko Petr
Lavičková Helena
Lovečková Jitka
Macháčková Eliška
PhDr. Machačová Libuše

Machát Jan
PhDr. Machátová Xenie
Mareš František
Mátl Pavel
Bc. Mátlová Marcela
Bc. Mutnianová Ivana
Nakládalová Jaroslava
Mgr. Novotný Lubomír
Mgr. Obrtlíková Eva
Ing. Olšinová Radomíra
Planá Ivana
Podhorná Vladimíra
Pokorná Alena
Mgr. Pokorná Veronika
Pollák Petr
Prucková Gabriela
Rypar Zdeněk
Bc. Scholler Radek
Mgr. Schuster Břetislav
Schůtová Miluše
Schwábová Olga
Sedláčková Marcela
Seidl Zdeněk
Mgr. Sládková Jitka
PhDr. Spáčil Jiří
Strnadová Marie
Mgr. Šedajová Hana
Šenková Irena
Šimečková Jitka
Šlehoferová Iva
Tallová Renata
Tichá Dagmar
Truneček Pavel
Tůma Radko
Vachutka Havel
Vaculčíková Marie
Velenová Olga
Vitásek Vladimír
Mgr. Vitásková Anna
Vítková Radomíra
Zajasenská Jana
Zdeňková Božena
Zdráhalová Marcela
Žáčková Helena
Žáčková Simona
Živný Marek, DiS.

celkem 93 pracovníků

Příloha č. 3: 

Seznam zaměstnanců k 31. 12. 2013
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Příloha 4: 

Základní personální údaje

1.  Členění zaměstnanců podle věku a pohlaví – stav k 31. 12. 2013

věk muži ženy celkem %

Do 20 let 0 0 0 0

21 – 30 let 3 3 6 7

31 – 40 let 6 23 29 31

41 – 50 let 9 16 25 27

51 – 60 let 7 21 28 30

61 a více let 1 4 5 5

celkem 26 67 93

v %

2.  Členění zaměstnanců podle vzdělání a pohlaví – stav k 31. 12. 2013

dosažené vzdělání muži ženy celkem % z toho knihovnické

základní 1 3 4 4

vyučen 3 7 10 11

úplné střední 2 5 7 7

úplné střední odborné 6 28 34 37 6

vyšší odborné 1 0 1 1

vysokoškolské 13 24 37 40 11

celkem 26 67 93 100 17

3. Celkový údaj o průměrných platech k 31. 12. 2013
 Průměrný hrubý měsíční plat dosáhl v roce 2013 - 18 885 Kč.

4. Celkový údaj o vzniku a skončení 
pracovních poměrů zaměstnanců  
v roce 2013
 Během roku 2013nastoupilo i odešlo 
8 zaměstnanců.

5. Trvání pracovního poměru zaměstnanců 
– stav k 31. 12. 2013

6. Průměrný počet zaměstnanců v roce 
2013 – 91,28 ve fyzických osobách, 84,25 
v přepočtených stavech 

doba trvání počet %

do 5 let 27 29

do 10 let 24 26

do 15 let 11 12

do 20 let 12 13

nad 20 let 19 20

celkem 93 100
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Příloha 5

Rekapitulace základních ukazatelů hospodaření
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Příloha 8

Roční výkaz o knihovně



Roční výkaz o knihovně 
za rok 2013 

Výkaz je součástí Programu statistických zjišťování na rok 2013. Ochrana důvěrnosti údajů je zaručena zákonem č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění 
pozdějších předpisů. Údaje se zjišťují pro potřebu Ministerstva kultury, které odpovídá za jejich ochranu. Zpravodajská jednotka je povinna poskytnout všechny 

požadované údaje. Děkujeme za spolupráci. 
 

I. KNIHOVNÍ FOND 
 Č. ř. Celkem 

a 1 2 

Stav knihovního fondu celkem k 31. 12. min. roku  0101 2 095 958 

Knihovní jednotky celkem k 31. 12. sledovaného roku 2 
(součet ř. 0103 – 0113) 0102 2 127 809 

v 
to

m
 

naučná literatura 0103 1 840 509 

krásná literatura 0104 0 

rukopisy 0105 1 453 

mikrografické dokumenty 0106 634 

kartografické dokumenty 0107 0 

tištěné hudebniny 0108 0 

zvukové 0109 19 335 

zvukově obrazové 0110 8 111 

obrazové 0111 0 

elektronické dokumenty 0112 0 

jiné 0113 257 767 

Počet exemplářů titulů docházejících periodik 0114 4 393 

Počet knihovních jednotek ve volném výběru 0115 15 449 

Přírůstky 3 0116 32 457 

Úbytky 4 0117 606 

Převod knihovního fondu z jiné knihovny při organizační 
změně 5 0118 0 

Převod knihovního fondu do jiné knihovny při organizační 
změně 6 0119 0 

Kontrolní součet (ř. 0101 až 0119) 0139 6 404 481 

 

II. UŽIVATELÉ 
 Č. ř. Celkem 

a 1 2 

Registrovaní uživatelé ve sledovaném období  0201 15 759 

z toho registrovaní uživatelé do 15 let 0202 0 

Návštěvníci celkem (ř. 0204 + ř. 0209) 0203 1 277 145 

Návštěvníci knihovny (fyzické návštěvy) 0204 228 863 

v 
to

m
 

návštěvníci půjčoven a studoven 0205 198 516 

návštěvníci využívající internet v knihovně  0206 27 392 

návštěvníci kulturních akcí  0207 2 439 

návštěvníci vzdělávacích akcí 0208 516 

Návštěvníci on-line služeb  
(virtuální návštěvy z ř. 0505 + 0507 + 0511) 0209 1 048 282 

Kontrolní součet (ř. 0201 až 0209) 0239 2 798 912 

 

                                                                                                     
1 Obsluhovaná populace = počet obyvatel okruhu působnosti knihovny, tj. počet obyvatel samostatné obecní resp. 
městské části, pro jejíž obyvatele je vykazující knihovna zřízena k 31. 12. (http://web.mvcr.cz/adresa/). 
2 V knihovních jednotkách. 
3 Přírůstky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem. 
4 Úbytky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem. 
5 Nezapočítává se do přírůstků ř. 0116. 
6 Nezapočítává se do úbytků ř. 0117. 
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Organizační složka státu dle zák. č. 219/2000 Sb. * 11 

Organizační složka kraje dle zák. č. 129/2000 Sb. * 12 

Organizační složka obce dle zák. č. 128/2000 Sb. * 13 

Státní příspěvková organizace dle zák. č. 219/2000 Sb. * 21 

Příspěvková organizace kraje dle zák. č. 129/2000 Sb. * 22 

Příspěvková organizace obce dle zák. č. 128/2000 Sb. * 23 

Státní podnik dle zák. č. 77/1997 Sb. * 30 

Občanské sdružení dle zák. č. 83/1990 Sb. * 40 

Obecně prospěšná společnost dle zák. č. 248/1995 Sb. * 50 

Nadace nebo nadační fond dle zák. č. 227/1997 Sb. * 60 

Jiná (uvést jmenovitě)  90 
 
 
 
 

III. VÝPŮJČKY 
 Č. ř. Celkem 

a 1 2 

Výpůjčky celkem (součet ř. 0302 až 0315) 0301 482 709 

v 
to

m
 

naučná literatura dospělým uživatelům (knihy) 0302 459 412 

krásná literatura dospělým uživatelům (knihy) 0303 0 

naučná literatura dětem (knihy) 0304 0 

krásná literatura dětem (knihy) 0305 0 

výpůjčky periodik 0306 15 932 

rukopisy 0307 83 

mikrografické dokumenty 0308 670 

kartografické dokumenty 0309 0 

tištěné hudebniny 0310 0 

zvukové 0311 5 974 

zvukově obrazové 0312 94 

obrazové 0313 0 

elektronické dokumenty 0314 325 

jiné 0315 219 

Prezenční výpůjčky evidované (z ř. 0301) 7 0316 51 124 

Prolongace (z ř. 0301) 7 0317 166 338 

Kontrolní součet (ř. 0301 až 0317) 0339 1 182 880 

 

IV. DALŠÍ ÚDAJE 
 Č. ř. Celkem 

a 1 2 

M
ez

ik
ni

ho
vn

í v
ýp

ůj
čn

í 
sl

už
ba

 v
 rá

m
ci

 s
tá

tu
 

ob
dr

že
né

 
po

ža
da

vk
y 

 z
 ji

ný
ch

 
kn

ih
ov

en
 

počet požadavků  0401 11 011 

počet kladně vyřízených 
požadavků  0402 10 744 

za
sl

an
é 

po
ža

da
vk

y 
jin

ým
 

kn
ih

ov
ná

m
 

počet požadavků  0403 2 088 

počet kladně vyřízených 
požadavků  0404 1 666 

M
ez

in
ár

od
ní

 
m

ez
ik

ni
ho

vn
í v

ýp
ůj

čn
í 

sl
už

ba
  

po
ža

da
vk

y 
z 

jin
ýc

h 
ze

m
í počet požadavků  0405 425 

počet kladně vyřízených 
požadavků  0406 318 

po
ža

da
vk

y 
do

 ji
ný

ch
 

ze
m

í počet požadavků  0407 2 177 

počet kladně vyřízených 
požadavků  0408 1 853 

Vý
m

ěn
né

 fo
nd

y půjčené jiným 
knihovnám 

počet souborů 0409 0 

počet svazků 0410 0 

půjčené od jiných 
knihoven 

počet souborů 0411 0 

počet svazků 0412 0 

 

                                                                                                     
7 Vyplňují všechny knihovny. 

Ministerstvo kultury, POB 119 
120 21 PRAHA 2 

Vyplněný výkaz doručte do 31. 1. 2014 
Kult (MK) 12-01 

Schváleno ČSÚ pro Ministerstvo kultury 
ČV 108/13 ze dne 26. 10. 2012 

Název zpravodajské jednotky  
Vědecká knihovna v Olomouci 

IČO 00100625        Evid. č. knihovny 0040/2002 
Adresa 

Bezručova 3, 779 11 Olomouc 

Telefon 585 205 300 
Kraj Olomoucký 
www stránky ZJ  www.vkol.cz 
E-mail vkol@vkol.cz 

Zřizovatel (vyplní se slovně) Olomoucký kraj 

Velikost obsluhované populace 1 99 471 

Bezbariérový přístup (označte X) Ano  Ne  

* ve znění pozdějších předpisů 



Dokončení oddíl IV Č. ř. Celkem 
a 1 2 

Poradenská a konzultační činnost pro knihovníky a v rámci RF 0413 310 

Vzdělávání knihovníků (pro knihovníky a v rámci RF)  0414 14 

Kulturní akce pro veřejnost (besedy, výstavy, aj.) 0415 132 

Vzdělávací akce pro veřejnost (semináře, kurzy, aj.) 0416 26 

 z toho v oblasti ICT (inform. a komunikačních technologií) 0417 1 

Počet titulů vydaných neperiodických publikací  
dle zák. č. 37/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů 0418 3 

Náklad (počet výtisků v ks) 0419 290 

Počet titulů vydaného periodického tisku 
dle zák. č. 46/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů 0420 1 

Náklad (počet výtisků v ks) 0421 2 800 

Počet titulů vydaných audiovizuálních děl dle 
zák. č. 273/1993 Sb., ve znění pozdějších předpisů 0422 0 

Náklad (počet v ks) 0423 0 

Počet titulů vydaných elektronických dokumentů včetně 
internetu 0424 1 

Plocha knihovny pro uživatele v m2 0425 1024 

Počet studijních míst k 31. 12. 0426 103 

Počet počítačů pro uživatele k 31. 12. 0427 49 

 z toho napojených na internet 0428 47 

Připojení WiFi v prostorách knihovny pro uživatele 0429  ANO  NE 

Poskytujete uživatelům kopírovací služby 0430  ANO  NE 

Počet hodin pro veřejnost týdně 8 0431 56,5 

Kontrolní součet (ř. 0401 až 0428) 0439 35 083,5 

V. ELEKTRONICKÉ SLUŽBY KNIHOVNY 
 Č. ř. Celkem 

a 1 
2 

ANO NE 

Webová stránka knihovny 0501   

Elektronický katalog knihovny na internetu 0502   

Počet návštěv webové stránky knihovny za sledované 
období 0503 

440 417 

Počet vstupů do elektronického katalogu z prostoru knihovny 0504 40 670 

Počet vstupů do elektronického katalogu z prostoru mimo 
knihovnu 0505 

662 610 

Počet vstupů do elektronického výpůjčního protokolu 
z prostoru knihovny 0506 

21 530 

Počet vstupů do elektronického výpůjčního protokolu 
z prostoru mimo knihovnu  0507 

320 166 

Počet vlastních specializovaných databází  0508 5 

Počet licencovaných elektronických informačních zdrojů  0509 14 

Počet vstupů do elektronických informačních zdrojů 
a databází celkem z prostoru knihovny  0510 

nesledujeme 

Počet vstupů do elektronických informačních zdrojů 
a databází celkem z prostoru mimo knihovnu  0511 

65 506 

Počet zobrazených (stažených) digitálních dokumentů  0512 156 532 

On-line informační služby (počet zodpovězených dotazů)  0513 467 

Kontrolní součet (ř. 0503 až 0513) 0539 1 707 917 

VI. ZAMĚSTNANCI 
 Č. ř. Celkem 
a 1 2 

Počet zaměstnanců (přepočtený stav) 9 0601 84,25 

v 
to

m
 

od
bo

rn
í 

VŠ knihovnického směru 0602 10,88 

VŠ ostatní 0603 28,11 

SŠ knihovnického směru 0604 5,73 

SŠ ostatní 0605 26,67 

ostatní 0606 12,86 

Počet 
dobrovolných pracovníků 0607 1 

hodin odpracovaných dobrovolnými pracovníky ročně 0608  

Kontrolní součet (ř. 0601 až 0608) 0639 169,5 

 

                                                                                                     
8  Vyplňují všechny knihovny. Uvede se týdenní počet hodin u ZKNP, ostatní knihovny s více útvary pro veřejnost uvedou 
týdenní počet hodin u nejdéle otevřeného útvaru. Nesčítají se provozní doby jednotlivých útvarů. Údaj se nesumarizuje. 
9 Uvede se celoroční průměr evidenčního počtu zaměstnanců přepočtený na plně zaměstnané. ZKNP vyplňují pouze 
řádek 0601 a pouze mají-li uzavřenu řádnou pracovní smlouvu. 

VII. PŘÍJMY RESP. VÝNOSY 
 Č. ř. Celkem v Kč 

a 1 2 

Tržby za vlastní výkony (výrobky, služby) a za zboží  0701  3 507 242,26  

 z toho výnosy (příjmy) z hlavní činnosti 0702  3 377 925,26 
Příspěvky, dotace a granty na provoz ze stát. 
rozpočtu 0703 

 357 000,00 

Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu kraje 0704  37 204 462,00 

Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu obce 0705  0 
Příspěvky, dotace a granty na provoz od ostat. 
subjektů 0706 

 305 016,00 

Příspěvky, dotace a granty na provoz ze zahraničí 0707  369 115,53 

 z toho z fondů EU 0708  369 115,53 

Dary a sponzorské příspěvky 0709  0 

Ostatní provozní výnosy výše neuvedené 0710  396 246,78 
Příjmy (výnosy) celkem  
(ř. 0701 + ř. 0703 až 0707 + ř. 0709 + ř. 0710) 0711  42 139 082,57 

Dotace a granty na investice ze státního rozpočtu 0712  0 

Dotace a granty na investice z rozpočtu kraje 0713  0 

Dotace a granty na investice z rozpočtu obce 0714  0 

Dotace a granty na investice od ostatních subjektů 0715  0 

Dotace a granty na investice ze zahraničí 0716  0 

 z toho z fondů EU 0717  0 
Dotace a granty na investice celkem 
(součet ř. 0712 až 0716) 0718  0 

Kontrolní součet (ř. 0701 až 0718) 0739 88 025 205,93 

VIII. VÝDAJE RESP. NÁKLADY 
 Č. ř. Celkem v Kč 

a 1 2 

Spotřeba materiálu, energie, zboží a služeb 0801  11 340 460,13 

 z toho nájmy 0802  1 215 552,00 

Osobní náklady (součet ř. 0804 až 0807) 0803  27 068 128,00 

v 
to

m
 

mzdy (resp. platy) 0804  19 092 963,00 

ostatní osobní náklady 0805  1 145 530,00 

náklady na zdravotní a sociální pojištění 0806  6 638 706,00 

zákonné sociální náklady 0807  190 929,00 
Náklady na pořízení knihovního fondu celkem 
(z ř. 0801 včetně periodik a pořízení licencí na 
elektronické zdroje) 10 

0808 
1 148 131,49 

z 
to

ho
 

nákup a předplatné periodik 10 0809 502 344,77 
nákup a pořízení licencí na elektronické zdroje 
10 

0810 157 657,67 

Daně a poplatky (bez daně z příjmů) 0811  11 420,00 

Daň z příjmů (účt. skupina 59) 0812  0 

Odpisy dlouhodobého majetku 0813  2 464 290,00 

Ostatní provozní náklady výše neuvedené 0814  898 807,37 
Výdaje (náklady) celkem  
(součet ř. 0801 + ř. 0803 + ř. 0811 až 0814) 0815  41 783 105,50 

 z toho výdaje na hlavní činnost (z ř. 0815) 0816  41 748 785,50 
Investiční výdaje (na hmotný a nehmotný majetek) 
celkem 0817 

177 405,00 

v 
to

m
 hmotný majetek 11 0818 110 950,00 

nehmotný majetek 12 0819 66 455,00 

Kontrolní součet (ř. 0801 až 0819) 0839 155 761 620,43 
 

 
                                                                                                     
10 Ř. 0808, ř. 0809 a dle skutečnosti i ř. 0810 vyplňují všechny knihovny i ZKNP. 
11 Vstupní cena vyšší než 40 000 Kč a provozně-technické funkce delší než jeden rok (§ 26 ZDP). 
12 Vstupní cena vyšší než 60 000 Kč a doba použitelnosti delší než jeden rok (§ 32a ZDP). 

IX. SÍŤ KNIHOVEN K 31. 12. 2013 

 Č. ř. Národní  
knihovna ČR 

Moravská  
zemská  

knihovna v Brně 
Krajské  

knihovny 
Základní knihovny 
pověřené výkonem 

regionálních funkcí 13 

Ostatní  
základní knihovny  
s profesionálními 

pracovníky 

Základní knihovny 
s neprofesionálními 

pracovníky 

Ostatní knihovny 
evidované dle 

knihovního zákona  
č. 257/2001 Sb. 

Knihovny  
celkem 

a b 1 2 3 4 5 6 7 8 

Počet knihoven celkem 0901         

Počet poboček 0902 x        

z ř. 0902 pojízdných 0903 x        

Kontrolní součet  
(ř. 0901 až 0903) 0939         

 

                                                                                                     
13 Základní knihovny pověřené krajskou knihovnou výkonem regionálních funkcí, které vykonávají statistická zjišťování. 

Odesláno dne: Razítko: Výkaz vyplnil - jméno (hůlkovým písmem) a podpis: 

Telefon: 
Jméno (hůlkovým písmem) a podpis vedoucího  
zpravodajské jednotky: e – mail: 

Případné připojení komentáře s doplňujícími nebo vysvětlujícími 
údaji je vítáno. 
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Příloha č. 9: 

Základní přehled o počtu registrovaných čtenářů 
a poskytovaných službách

Půjčovní služby

počet registrovaných čtenářů 15 759
výpůjčky celkem 482 709
absenční výpůjčky 407 508
pasivní meziknihovní služby (MS) 24 077
prezenční výpůjčky 51 124
výpůjčky speciálních fondů 6 724
aktivní meziknihovní služby v ČR 1 686
aktivní mezinárodní meziknihovní služby (MMS) 1 853
půjčování CD, MC, DVD, zvukové knihovny 6 180
půjčování CD-ROMů 325
počet výpůjček vázaných novin 7 001
počet návštěv ve studovně vázaných novin 1 274
počet návštěv ve studovně pro handicapované 190
počet návštěv na internet v multimediální studovně 9 379
počet návštěv na internet ve všech prostorách knihovny 27 392
počet přístupů na hlavní webovou stránku 440 417
počet přístupů na všechny stránky 1 538 686
fotopráce 1 683
reprografické kopie 33 775

Informační služby

počet zodpovězených dotazů 36 454
počet zodpovězených dotazů u informací 24 041
počet zodpovězených dotazů v hlavní studovně 12 413
počet bibliografických informací na vyžádání 1 273 
počet zpracovaných rešerší 92
počet zpracovaných záznamů v rešerších  12 973
počet prezenčních výpůjček v hlavní studovně 24 265 
počet návštěv na internet v hlavní studovně 2 044
počet návštěv v databázi norem 105
počet výpůjček tištěných norem 218
počet vytvořených analytických záznamů 1 319
Historické fondy
počet badatelských návštěv 658
počet výpůjček 1 915
počet knih digitalizovaných prostřednictvím služby EOD 114



55

Vědecká knihovna v Olomouci, 2013

Doplňování fondů

roční přírůstek 31 851
odpis 606
celkový stav fondu 2 127 809
povinný výtisk celkem 27 180 
povinný výtisk monografií  18 205
povinný výtisk seriálů 4 409
povinný výtisk ostatních druhů dokumentů 4 566
koupě 1 124
mezinárodní výměna 395 
dary 2 499
ostatní 653
počet došlých čísel časopisů 48 982
počet došlých titulů časopisů 4 393
počet svazků zkompletovaných časopisů 4 800
jmenné zpracování fondu 22 371
zpracováno ve sdílené jmenné katalogizaci 19 467
počet záznamů vytvořených katalogizátory VKOL 
ve sdílené jmenné katalogizaci 4 143
věcné zpracování fondu 17 923
zpracováno ve sdílené věcné katalogizaci 15 239
počet záznamů vytvořených katalogizátory VKOL 
ve sdílené věcné katalogizaci 4 156
zpracováno jmenných a věcných autorit 3 592 
počet záznamů přijatých do souborného katalogu 34 634
průměrná doba zpracování 24 dnů

Ochrana fondů

revize fondů 125 738
zpětné řazení fondů 317 083
vazby knih zpracované ve VKOL 5 778
vazby od externích dodavatelů 7 364
převazby 1 199
ochranné mikrofilmování 318 535

Projekty a granty

počet podaných projektů 7
počet přidělených grantů 7
výše poskytnutých grantových prostředků 1 031 132
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